

В данном случае крещение проводилось уже не только по большим деревням, а имело более широкий характер. Генрих не мог не подчеркнуть и своих заслуг в крещении эстонцев, отметив, что он не побоялся обойти даже все отдаленные лесные уголки области. Подобное путешествие было совсем не безопасно, тем более что Генрих не упоминает о сопровождавшем его военном отряде. Этим он отличался от Гартвика, который пришел к эстам «вместе со своими братьями». Использование термина «villulae» в гл. 6 книги XXIV, на наш взгляд, как раз и указывает на всеобъемлющий характер крещения эстонцев, а не свидетельствует об исключительности данного типа поселений в области Вальгатабальве.

Таким образом, подробный разбор интересующих нас эпизодов в сопоставлении с другими сведениями, содержащимися в хронике, отнюдь не свидетельствует об исключительно однодворном или малодворном характере поселений у латгалов и юго-восточных эстонцев. Наоборот, использование хронистом термина «villula» наряду с «villa» подтверждает высказанное в советской историографии мнение об одновременном существовании в Латвии и Эстонии в XIII в. поселений разных типов и размеров.